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基本電學 III 講義  第八章 交流電  

1. 平均值：將交流電轉換為直流電的數值，對稱交流波形，取正半週期計算 

2. 有效值：將交流電與直流電通過相同電阻，若其平均功率相同，此直流電大小為交流電的有效值 

(1)又稱為方均根值(rms) 

(2)有效值=
T

tVtVtV nn 
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3. 常見波形的平均值、有效值 

波形種類 方波 正弦波 三角波 

平均值（半週） Vm Vm636.0
Vm2




 Vm5.0
2

Vm
  

有效值 Vm  Vm707.0
2

Vm
  Vm577.0
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Vm


 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

範例練習 

1. (  )某正弦波電壓之平均值為 10V，則其有效值為 (A)9.1V (B)10.1V (C)11.1V (D)12.1V 

2. (  )一正弦交流電壓之峰對峰值為 283V，則此正弦波形之有效值約為 (A)283V (B)200V  

   (C)157V (D)100V 

3. (  )交流三角波電壓之峰對峰值為 30V，則此正弦波形之有效值約為 

   (A)15V (B)7.5V (C)8.6V (D)10.6V 

4. (  )如圖所示， a為平均值，b為有效值，則 a、b的電壓各為多少？  

   (A) a＝ 1 ，b＝3 2  (B) a＝ 1 ，b＝ 2 3  (C) a＝ 1 ，b＝3 3   

   (D) a＝ 1 ，b＝2 2 。  

1. 一正弦交流電壓之有效值為 220V，則此正弦波形之峰對峰值為  

(A)622V (B)440V (C)312V (D)220V 

2. 如圖所示，週期為 0.4ms 的波形，其電壓的有效值(RMS)為  

(A) 2/30 V (B) V2/22  (C) 2/10 V (D) 2/6 V 
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4. 正弦波瞬間值：交流電壓或電流對時間的函數，以 v(t)或 i(t)表示 

(1) )sin()(  wtVtv m  

 

(2) 角速度 ：每秒經過的弳度(rad/s) 

 =    ＝     

(3) 相角 ：波形起始點相對於參考座標角度 

 

5. 相位關係：兩弦波比較相位必須注意 

(1)頻率相同 (2)函數相同 (3)正負號相同 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

範例練習 

1. (  ) 設電流相位角為 0，頻率為 400Hz，電壓超前電流 30°，電壓有效值為 220V，試寫出瞬時   

   電壓公式？ (A)220sin(400t+30°)V (B)220sin(800πt+30°)V (C)220 2 sin(800t+30°)V  

   (D)220 2 sin(800πt+30°)V 

2. (  ) 有一正弦波電流一般式表示成 i(t)=100sin(377t－60°)A，求當 t=
1

240
秒時之瞬間電流值為何？  

   (A)-85.2A (B)50A (C)86.6A (D)100A 

3. (  ) 如圖，請問 v 與 i 之相位差為(A) 30  (B) 45  (C) 53  (D) 60  

4. (  ) 以直流電表測量有效值為 100 伏特的正弦交流電壓，則電壓指 

   示為多少？ (A)0V (B)100V (C)50V (D)100 2  V 

3. 一交流正弦波，最大值 20V，週期 20ms，相角+30〫，請寫出電壓瞬間方程式 

4. 交流正弦波瞬間方程式為 Vttv )60377sin(10)(  ，當時間 t=1/180 s，電壓的瞬間值為多少 
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6. 直角座標與極座標的轉換 

(1) 直角座標：A =     

(2) 極座標：A =     

(3) 直角坐標轉極座標：A =
a

b
ba 122 tan  

(4) 極坐標轉極座標：A =  sincos jrr   

7. 極座標運算 

(1) 加減法：需換為直角座標 

(2) 乘除法：大小相乘除，角度相加減 

8. 正弦波相量表示法 

(1) )sin()( vm wtVtv   → V =    =     

(2) )sin()( im wtIti   → I =    =     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

範例練習 

1. (  ) 若A =10 2 ∠45°、B =10 2 ∠－45°，則A + B = (A)20 (B)j10 (C)10+j10 (D)10－j10 

2. (  ) 3 20 5 30      (A)15 10   (B) 15 50    (C)15 50   (D)15 600   

3. (  ) 某電壓 v(t)=10sin(377t+30°)V，表示這個正弦波的條件，下列何者正確？  

   (A)峰值電壓為 377V (B)相位角為 10° (C)角速度為 377 rad /s  (D)相位角為 377° 

4. (  ) 電壓 v(t)=100 2 sin120t 伏特之有效值為 (A)90V (B)100V (C)10V (D)120V 

5. (  ) 複數 Z =－3－j4 化為極座標型式為 (A)5－126.9° (B)5 126.9° (C)5－53.1°  

   (D)5 53.1° 

6. (  ) 若A =141 sin ( t –23°)，則A 的有效值波形相量式為 (A)141∠–23° (B)100∠–23°  

      (C)141∠+23° (D)100∠+23° 

a
實數

b

+j



r
A

6. )30sin(100)(  wtti ，其相量表示式為？ 

5. 對下列座標進行座標轉換，並進行相量運算 

(1) jA  3   (2)  3720B   (3) BA   (4) BA   (5) 
A

1
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基本電學 III 講義  第九章 基本交流電路  

1. 交流電路：電源電壓 )sin()(   tVtv m ，相量式 　　　　　　　　 V  

(1)純電阻電路：如圖一，阻抗 　　　　　R ， 　　　　　RI  

(2)純電感電路：如圖二，阻抗 　　　　　LX ， 　　　　　LI  

(3)純電容電路：如圖三，阻抗 　　　　　CX ， 　　　　　CI  

v(t) R

iR(t)

+

-

vR(t)

   

v(t) L

iL(t)

+

-

vL(t)

   

v(t) C

iC(t)

+

-

vC(t)

 

   圖一     圖二     圖三 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. (  ) 有一電感器 LX 26 ，接於 6e(t) 208sin(10 t)V ，請問此電路電流的方程式為  

       (A) 68 2 sin(10 t 90 )  A (B) 68sin(10 t) A (C) 68sin(10 t 90 )  A (D) 68sin(10 t 90 )  A 

2. (  ) 有一純電容電路，接於 110V、60Hz 的交流電壓源，流經電容器上的電流為 2.2A，則電容 

   值為 (A)0.02F (B)5  10
2
F (C)50F (D)53F 

3. (  ) 50Hz、10 伏特之交流電源連接至一 2理想電容器，若電源頻率降為 10Hz，則電路上之電 

   流變為 (A)1.0A (B)2.5A (C)5.0A (D)10.0A 

4. (  )一電容器電容抗為50，電源角頻率1000rad /s，則電容量 (A)10 (B)12 (C)15 (D)20F 

5. (  ) 在交流電路中，下列何者關於電阻、電容及電感等三種基本元件的描述有誤？  

(A)純電容與純電感電路都不消耗能量 (B)電感器的端電壓領先電流相角為 90 度  

(C)電阻器的端電壓領先電流相角為 45 度 (D)電容器的端電壓落後電流的相角為 90 度 

溫馨小提示 

CIVIL公民的，市民的 

電容：I 領先 V 90 度 

電感：V 領先 I 90 度 

1. 如圖一，電阻  20R ，電源電壓 Vttv )30sin(2100)(   ，求(1) )(tiR  (2) I  

2. 如圖二，電感 mHL 50 ，流經電感電流 Atti )301000sin(210)(  ，求(1) LX  (2) )(tv (3)V  

3. 在負載元件兩端，加上 Vttv )100sin(210)(  電源電壓，設流過此元件之電流為

Atti )901000sin(210)(  ，求(1)負載元件 (2)負載元件阻抗 (3)負載元件大小  
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2. RC 串聯電路： 

串聯時，     相等，電路阻抗（𝑍）＝       

(1) 電流 I    ＝   ＝    

(2) 電壓 V       

(3) 歐姆定律、分壓定則如同直流電路 

(4) 相位關係：電源電壓V     I ，稱電容性電路 

 

 

 

 

 

 

 

3. RL串聯電路： 

串聯時，     相等，電路阻抗（𝑍）＝       

(1) 電流 I    ＝   ＝    

(2) 電壓 V       

(3) 歐姆定律、分壓定則如同直流電路 

(4) 相位關係：電源電壓V     I ，稱電感性電路 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

v(t) C

i(t)

+

-

vC(t)

R

vR(t)+ -

4. 如上圖所示，電源電壓 Vttv )301000sin(2100)(  ，  6R ， FC 125 求(1)總阻

抗 (2)電源電流 I  (3)電容電壓
C

V  

v(t) L

+

-

vL(t)

R

vR(t)+ -

5. 如上圖所示，  3R ，  4
L

X ，電感電壓 Vttv
L

)90377sin(2100)(  ，求(1)電源

電流 I  (2)電源電壓 )(tv
S
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4. RLC 串聯電路： 

串聯時，     相等，電路阻抗（𝑍）＝       

(1) 電流 I    ＝   ＝   ＝    

(2) 電壓 V         

(3) 歐姆定律、分壓定則如同直流電路 

(4) 相位關係： 

 
CL

XX  ，電源電壓V     I ，稱    性電路 

 
CL

XX  ，電源電壓V     I ，稱    性電路 

 
CL

XX  ，電源電壓V     I ，稱    性電路 

 

(5)  

 

 

 

 

 

範例練習 

1. (  ) 如圖一電路，交流電壓 v(t) 100 2 sin(1000t)V ，求電路電流？ 

 (A)10 53 mA (B)10 53 mA (C)10 37 mA (D)10 37 mA 

2. (  ) 如圖二之交流電路，R 60 ， LX 80 ， LX 兩端之電壓為 40V 時，電源之電壓 E 為多少？ 

(A)30V (B)40V (C)50V (D)60V 

3. (  ) 有一電路電壓 v(t)＝100sin(t＋60)V，電流 i(t)＝20sin(t＋60)A，則此電路可視為  

 (A)電阻器 (B)電感器 (C)電容器 (D)線圈 

4. (  ) 如圖三，電路中的總阻抗為 (A)1453° (B)1437° (C)1053° (D)1037° 

5. (  ) 如圖四， SV 100 0 V   ，電壓 CV ？(A) 50 45   (B) 50 45   (C) 70.7 45   (D) 70.7 45 V 

6. (  ) 如圖五所示電路，a、b 二端之總阻抗為(A) 2 8j  (B) 2 8j  (C) 2 4j  (D) 2 4j  

7. (  ) 承上電感電流為 05 ，電阻上壓降為 (A) 020  (B) 010  (C) 9010  (D) 9020 V 

    

  圖一      圖二   圖三    圖四    圖五 

v(t) L

i(t)

+

-

vL(t)

R

vR(t)+ -

C

+
vC(t)

-

6. 如上圖所示，  4R ，  5
L

X ，  2
C

X ，電感電壓 VV  0100 ，求(1)總阻抗 (2)

電源電流 I  (3)電容電壓
C

V  
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基本電學 III 講義  第十章 交流功率  

1. 瞬間功率：電源電壓 )sin()( vm tVtv   ，電流 )sin()( im tIti    

則瞬間功率 )()()( titvtp   

)sin()sin()( imvm tItVtp    (利用積化和差) 

  = )]2cos()[cos(
2

iviv

mm t
IV

   

  = )]2cos()[cos(
22

iviv

mm t
IV

   

  = )]2cos([cos ivrmsrms tIV     ( iv   ) 

(1) 瞬間功率的頻率為電壓電流的   倍 

(2) 1)2cos(  ivt  時可獲得    功率 SPP 　　　　　　　max  

(3) 1)2cos(  ivt  時可獲得    功率 SPP 　　　　　　　min  

 

 

 

 

 

 

 

2. 平均功率：又稱      、       

(1) 　　　　　　　　P  

(2) 單位為瓦特 

(3) 為電路中     消耗的功率， RIP 2  

 

 

 

 

  

1. 交流電路中，電壓 Vttv )30314sin(2100)(  ， Atti )30314sin(220)(  ，求 

(1)最大功率及最小功率分別為多少？ (2)瞬間功率的頻率為？ (3)t=0.01秒瞬間功率為？ 

v(t)

i(t)

Z

【積化和差】 

      coscos
2

1
sinsin  

v(t)

i(t)

R

2. 如圖純電阻交流電路，R=50Ω，當接於電壓 Vttv )377sin(2100)(  之電源電壓時，試求 

(1)θ (2)P (3)Pmax (4)Pmin (5)fP 
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範例練習 

1. (  ) 某負載的電流 I 20 37 A   ，端電壓E 100 90 V   ，則此瞬間最小功率為  

    (A)-800W (B)-1000 W (C)-1200 W (D)-1400 W 

2. (  ) 加在一電路上之電壓為 Vttv )30sin(110)(   ，通過之電流為 Atti )60sin(5)(   ，試求 

   其平均功率？ (A)275W (B)238W (C)389W (D)550W 

3. (  ) 有一交流電路，已知其功率方程式為 Wttp )30628cos(20001000)(  ，則當 t=0.005 秒 

   時的瞬間功率為 (A)1000W (B)1732W (C)2732W (D)3000W 

4. (  ) 有一交流電源 Vttv )10377sin(2100)(  ，接於 20Ω的電阻兩端，求電阻消耗的平均功率 

      為多少？ (A)2000W (B)1000W (C)707W (D)500W 

5. (  ) 交流電路中，平均功率是指一個交流週期中瞬間功率的平均值，若將 100V、60Hz 之正弦 

   交流電壓加於 50Ω的純電阻兩端，則下列敘述何者錯誤？ (A)瞬間功率之頻率為 60Hz  

   (B)瞬間功率最大值為 400W (C)瞬間功率最小值為 0 (D)平均功率為 200W 

6. (  ) RL並聯電路，  75R 、 100LX ，接於 300V 的電源，則平均功率為 (A)900W  

   (B)1200W (C)1500W (D)1800W 

7. (  ) 有一交流電路 e＝100 2 cos377t，i＝10 2 sin(377t＋53.1)，求功率方程式 P＝？  

   (A)1000－1000cos754t (B)800－1000cos(377t＋53.1) (C)800－1000cos(754t＋143.1)  

   (D)600－1000cos(754t＋53.1) 

8. (  ) 有一交流電路，已知功率方程式為 Wttp )30628cos(20001000)(  。下列敘述何者錯誤？  

   (A)功率因數 P.F. 0.5  (B)瞬時功率頻率 Hzf p 100  (C)最大功率發生於
240

1
t 秒  

   (D)電源電壓的相角為30  

3. 某電路電源電壓 Vttv )23200sin(100)(  ，電流 Atti )30200sin(100)(  ，試求平均功率 

4. 有一 RC 串聯電路接於電源 ttv 100sin250)(   V，其中 R=15Ω，當電路電流為 2A 時，實

功率 P 為多少瓦特？ 
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3. 視在功率 

(1) 電壓電流的有效值乘積，稱為視在功率，符號 S，單位為     

(2) 　　　　　　　　　　　　　　　 S  

 

 

 

 

4. 虛功率：又稱    功率、     功率，代號 Q 

(1) 理想電容器或電感器並不會消耗電能，而是儲存電能 

(2) 在一週期內將能量進行轉移的值，稱為虛功率，單位為      

(3) 　　　　　　　　Q  

(4) 電感性為正，電容性為負 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 純電容之電功率 

(1) 電容之相位角：       ( )900  iv  ， ) 

(2) 瞬間功率： )]9002cos()90[cos()]2cos([cos)(  tVItVItp iv   

        tVItVI  2sin)902cos(   

(3) 最大功率：  )1(cosmax VIP         

(4) 最大功率：  )1(cosmax VIP         

(5) 虛功率： sinVIQL  =      

5. 某交流電路， VV  6010 ， AI  1510 ，試求該電路視在功率？ 

6. 某交流電路， tVtv 377sin210)(  ， Atti )60377sin(25)(  ，試求該電路 S、P、Q？ 

7. 一 RC 串聯電路，接於電源 tVtv 100sin240)(  ，其中  8R ，電路電流為 4A，Q為？ 
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6. 純電感之電功率 

(1) 純電感之相位角：       ( )900  iv  ， ) 

(2) 瞬間功率： )]9002cos(90[cos)]2cos([cos)(  tVItVItp iv   

        tVItVI  2sin)902cos(   

(3) 最大功率：  )1(cosmax VIP         

(4) 最大功率：  )1(cosmax VIP         

(5) 虛功率： sinVIQL  =      

 

 

 

 

 

 

範例練習 

1. (  ) 單相負載的電壓降 Lv (t) 200 2sin(377t)V＝ ，負載電流 Li (t) 10sin(377t 30 )A＝ － ，此負載之平 

   均功率 PL及虛功率 QL分別為何？ (A)  30cos21000LP ，  30sin21000LQ   

   (B) PL＝1000cos60°，QL＝1000sin60° (C)  60cos21000LP ，  60sin21000LQ   

   (D)  30cos22000LP ，  30sin22000LQ  

2. (  ) 某負載的電流， AI  3720 ，端電壓 VV  90100 ，則負載的視在功率 S 為多少伏安(VA)？  

   (A)2000 (B)1600 (C)1200 (D)1000 

3. (  ) 有一電路其電壓為E 100 60 V   、電流 I 10 7 A   ，則電路的虛功率為 (A)1000VAR  

      (B)600VAR (C)1500VAR (D)800VAR 

4. (  ) 有一交流電路，v(t)  20sin(100t  10)V，i(t)  5sin(100t  50)A，電路之功率 Q 等於  

   (A)25VAR (B)12.5VAR (C)50VAR (D) 25 3 VAR 

5. (  ) 某元件兩端電壓為100 2 sin 377t 30 V （ ） ，流過的電流為100 2 sin 377t 30 V （ ） ，則視在 

   功率為 (A)20000VA (B)2000VA (C)10000VA (D)1000VA 

8. 20電容器與 100V 交流電壓源串聯，計算(1)瞬間最大功率 (2)平均功率 (3)虛功率 

9. 交流純電感電路，L=10mH，電路電流 Atti )30300sin(22)(  ，計算(1)瞬間功率 p(t) 

(2)瞬間最大功率 (3)虛功率 
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7. 複數功率 

(1) 視在功率若採用複數平面上的相量式來表示，就稱作複數功率 

(2) 交流電路的視在功率(S)、平均功率(P)、虛功率(Q)之相量呈三角形，稱功率三角形 

  ○1  以電壓為基準，  0VV ， vi   ， viiv VIVIVS  
*

 

   (電容性電路取+，電感性電路取) 

  ○2  以電流為基準，  0II ， iv   ， iviv VIVIVS  
*

 

   (電感性電路取+，電容性電路取) 

 ***電機相關課程大多以電流為基準 

8. 功率因數：負載所消耗的實功率(P)和電源傳送的視在功率(S)之比值
VI

VI

S

P
PF

cos
  

(1) 純電阻電路，PF=1，VI同相位 

(2) 純電感電路，PF=0，電流超前電壓 90 度，超前功因 

(3) 純電容電路，PF=0，電流落後電壓 90 度，落後功因 

(4) RC 負載時，0<PF<1，電流超前電壓度，超前功因 

(5) RL負載時，0<PF<1，電流落後電壓度，落後功因 

9. 功率因數對交流電路的影響 

(1) 電源電壓 V 及平均功率 P 不變時，功率因數越高，電源電流(I)越少，可減少線路傳輸過程中

的損失 

(2) S 不變的情況，功率因數越高代表電源能提供負載消耗的平均功率(P)越多，虛功率(Q)越少 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10. 某單相交流電路，若電源供應的視在功率 VAS  601000 ，試求該電路之 (1)P (2)Q 

11. 某單相交流電路，當加入 VjV 1020  電源電壓時，若產生 AjI 510  之電源電流，試求 

(1) S  (2)P (3)Q (4)PF 
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10. 串並聯電路的電功率 

(1) 總實功率 nT PPPP  ...21  

(2) 總虛功率 nT QQQQ  ...21 (電感器為+jQ，電容器-jQ) 

(3) 總視在功率 TTnT QjPSSSS  ...21 ，
22

TTT QPS   

(不可使用大小直接相加) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

練習題 

1. 有一交流電路電壓為E 80 j60  伏特，電路電流 I 10 37  安培，則其視在功率為  

2. 某交流電路的 v(t) 200 2 sin(377t)V ，i(t) 10 2 sin(377t 37 )A   ，則下列有關此電路之有效功率（P）、

無效功率（Q）、視在功率（S）及功率因數（PF） 

3. R 4 ， LX 3 ， CX 6 ，三者串聯接於100 0 V  的交流電壓源，試求： (1)總阻抗 (2)線路

電流 (3)各元件的壓降 (4)電路的性質 (5)平均功率 (6)虛功率 (7)功率因數。 

4. 某交流電路的電源電壓E 40 j30V  ，電路電流 I 4 j3A  ，試求： (1)電路總阻抗 Z  (2)複數功

率S  (3)平均功率 P (4)虛功率 Q (5)視在功率 S。 

5. RC 並聯交流電路，若電路中 AI R  09 ， AIC  9012 ，試求該電路之(1)S (2)P (3)QC (4)PF 

12. RLC 串聯電路，R=3Ω、XL=8Ω、XC=4Ω，若流經電流 tAti 377sin210)(  ，試求該電路之 

(1)P (2)QL (3)QC (4)Q (5)S (6)PF 

13. RLC 並聯電路，R=3Ω、XL=2Ω、XC=4Ω，當加入電源電壓 VV  9.3612 ，試求該電路之 

(1)P (2)QL (3)QC (4)Q (5)S (6)PF 
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I
10Ω30Ω

40Ω 10Ω

I1

I2

100V

 

 

11. 功率因數改善 

(1) 電感性電路若要改善功率因數，可並聯一     。 

(2) 並聯電容器，可抵消虛功率，使視在功率下降，而實功率不變，故可提高功率因數，同時減

少     的提供。 

(3) 利用
C

C
X

V
Q

2

 ，
C

X C


1
  

 

 

 

I

)(tv C

S
I1 I2

SR

LsX

 

 

 

 

 

  

14. 如圖所示，試計算電路 (1)總電流 (2)總實功率 (3)總虛功率 

15. 如圖所示，平均功率 240W，功率因數 PF=0.8， ttv 1000sin2100)(  V 若並聯一電容器使功

率因數為 1，則電容器應為多少法拉？ 

16. 某工廠負載 240kW，功率因數 PF=0.6，若改善功率因數為 0.8，需並聯電容之虛功率為多少？ 
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基本電學 III 講義  第十二章 交流電源  

1. 單相三線制( w31 )v.s.單相二線制( w21 ) 

E

E

L1

L2

E L1 L2

I2

I3

I3

w31

w21

2r

2r
3r

3r

3r

 
(1)電源提供    相同，使用相同的饋電線(    )，單相三線制的    及    較小 

電流 I  

 32 2 IEIE   ⇒     ，所以令 II 2 ， II 23   

壓降 V  

 












IrVIrrIVrI

IrrIV

wrwr

wr

22

42

)3(33)3(33

22)2(

 
Ir

Ir

V

V

Ir

Ir

wr

wr

4

2

4 )2(

)3(
  

)2(

)3(

wr

wr

V

V
 

損失 Ploss  














rIPrIrIPrI

rIrIrIP

wlosswloss

wloss

2

)3(

2

3

2

3)3(3

2

3

22

2

2

2)2(

3232

82)2(2

rI

rI

P

P

rI

rI

wloss

wloss

2

2

)2(

)3(

2

2

8

3

8

2
 

)2(

)3(

wloss

wloss

P

P

                           

(2)若兩系統饋電線    相同，單相三線制節省     

用銅量 ( 32 rr  ) 

 











3

2

)3(3

2

3

2

3)3(3

2

3

2

2

2

2

2

2

2)2(

3232

82)2(2

rIPrIrIPrI

rIrIrIP

wlosswloss

wloss
  

若 )3()2( wlosswloss PP  ，討論極端值 











3

2

2

2

3

2

2

2

38

28

rIrI

rIrI
 










32

32

38

4

rr

rr
 4

3

8

2

3 
r

r
 4

3

8

3

2 
A

A
(單條導線) 

3

8

9

16

3

2 
A

A
(全部導線) 

     
)2(

)3(

r

r

Cu

Cu
(單條導線) 

)2(

)3(

r

r

Cu

Cu
 (全部導線) 

(3)單相三線制可提供較高負載電壓  



15 
 

 

 

E

E

Rw=2Ω

Rw=2Ω

Rw=2Ω

RA=20Ω

RB=20Ω

I1

I2

IN

 

2. 三相電源 

(1) 將三組線圈置於磁場中，相隔    度旋轉，產生三組正弦波電源 

(2) 　　　　　　　　 AmA EtVte sin)(  

　　　　　　　　 BB )120-(sin)( EtVte m   

　　　　　　　　 CC )120(sin)( EtVte m   

 

(3) 相序：各相繞組以逆時針旋轉，通過固定點的順序 

正相序：        逆相序：        

3. 三相連接方式 

(1) 三相中任一阻抗的端電壓(電流)，稱為相電壓(電流) 

(2) 三相中任二線間的電壓(電流)，稱為線電壓(電流) 

(3) Y 形連接 

  

17. 如圖所示，1Ф3W中 E=110V，試計算(1)線路電流 I1、IN、I2 (2)傳輸線路總功率損失 

　　　　　　相電壓

　　　　　線電壓

Ｉ　　　Ｉ

　　　

 (3)

 (2)

 (1)

pL

pL VV




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(4) Δ形連接 

  
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

18. 如圖中所示 - 制，設其電源電壓相序為 a - b - c，線路電壓為 100V，每相阻抗 PZ 6 j8  ，

試求： (1)各相電流  (2)線電流  (3)總有效功率  (4)總無效功率  (5)總視在功率。 

　　　　　　相電流

　　　　　線電流

Ｉ　　　Ｉ

　　　

 (3)

 (2)

 (1)

pL

pL VV





 

19. 如圖中所示 Y-Y制，設其電源電壓相序為 a - b - c，  0100anV ，求：  

(1)各相電流  (2)線電流  (3)總有效功率  (4)總無效功率  (5)總視在功率。 
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練習題 

1. 在相同負載、距離得到相同功率，1φ3W 可較 1φ2W 節省線路用銅量 (A)25% (B)37.5% 

(C)62.5% (D)67.5% 

2. 單相三線制與單相二線制比較，可得優點為 (A)減少輸電線路損失與壓降 (B)減少用銅量  

(C)提高負載供電電壓 (D)以上皆是 

3. 如圖，若 AB 兩負載平衡，下列敘述何者錯誤？ 

(A) A BI I＝  (B) NI 0＝  (C) AN NBV V 100 0 ＝ ＝  (D) ABV 0＝  

4. 某三相平衡電路之總實功率 P 為 1000W，線間電壓為 220V，功率因數為 0.8，則三相視在功率為

多少 VA？ (A)1000VA (B)600VA (C)1250VA (D)800VA 

5. 已知相序為 ABC，且 aoV 100 0 V   ，則 (A) coV 100 120 V     

(B) coV 100 120 V    (C) boV 100 180 V    (D) boV 100 120 V    

6. 如圖為單相三線式電路，當中性線在 N 處斷線時，a、b 間電壓為若干伏特 

7. 三相Δ型正相序發電機，下列何者錯誤？ (A)各線電壓落後其對應相電壓 30 

(B)各線電流落後其對應相電流 30 (C)各相電流相位差 120 (D)各線電壓相位差 120 

8. 平衡 Y 型連接中，設 PV 代表相電壓， PI 代表相電流， LV 代表線電壓， LI 代表線電流，則 LV 

(1)____________ PV ，且 LV 超前 PV (2)____________度， 

而 LI  (3)____________ PI ，且 LI 與 PI 相角差為(4)____________度，三相總視在功率 TS 

(5)____________VA。 

20. 如圖所示，Y 接三相發電機的相序為 a-b-c，其電源端的線電壓為 150V，而接平衡負載每

相阻抗 PZ 3 j4  ，試求： (1)負載每相電流  (2)線路電流  (3)總有效功率  (4)總虛功率  

(5)總視在功率  (6)該系統之功率因數。 



18 
 

9. 圖中，設 A B CZ Z Z 6 j8＝ ＝ ＝ ＋ ，則 abI ＝(1)____________A， bcI ＝(2)____________A， caI ＝

(3)____________A， AI ＝(4)____________A， BI ＝(5)____________A， CI ＝(6)____________A。 

 

10. 如圖中，設 A B CZ Z Z 6 j8    ，則 abI  (1)____________A， bcI  (2)____________A， caI 

(3)____________A， AI  (4)____________A， BI  (5)____________A， CI  (6)____________A。 

 

11. 有一電感性負載消耗功率為 200kW，無效功率為 200kVAR，如欲將其功率因數提高為 0.8，則應

加裝並聯電容器容量為多少 VAR？ 

12. 功率因數 0.8，若欲使平均功率仍為 2400W，而功率因數改善至 1.0，則電源應並聯多大之電容器？

(電源之頻率 f＝60Hz，電壓 E＝100 伏) 


